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Η 
συμφωνία Κυριάκου Μητσοτά-
κη - Εμανουέλ Μακρόν στο Παρί-
σι, πέραν από την παράδοση στην 
Ελλάδα, σε χρόνο - ρεκόρ, 3+1 

φρεγατών Belharra προβλέπει την άμεση 
στρατιωτική συνδρομή της Γαλλίας προς 
την Ελλάδα και αντιστρόφως, σε περίπτω-
ση που υπάρξει επίθεση από τρίτη χώρα, 
ακόμη και αν αυτή η χώρα είναι μέσα στο 
πλαίσιο των συμμαχιών τους (όπως π.χ. η 
Τουρκία που είναι μέλος του ΝΑΤΟ).
Σημαντικό σημείο της ελληνο-γαλλικής 
συμφωνίας είναι η ρήτρα για αμοιβαία αμυ-
ντική συνδρομή σε περίπτωση που μια από 
τις δύο χώρες δεχθεί επίθεση στην επικρά-
τειά της.
Επιγραμματικά η συμφωνία που υπεγράφη 
στο Παρίσι από τους υπουργούς Εξωτερι-
κών και Άμυνας των δύο χωρών, παρουσία 
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
και του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ Μα-
κρόν προβλέπει τα εξής οκτώ σημεία:
1 Η συμφωνία επισφραγίζει την στενή συμ-
μαχική σχέση που έχουν αναπτύξει οι δύο 
χώρες, αναβαθμίζει το γεωπολιτικό αποτύ-
πωμα της Ελλάδας στην Ευρώπη και στην 
περιοχή, ενισχύει τις αποτρεπτικές δυνατό-
τητες της χώρας με την ανακοίνωση για την 
απόκτηση τριών νέων γαλλικών φρεγατών 
(οι λεπτομέρειες θα οριστικοποιηθούν μέσα 
στους επόμενους μήνες).
2 Η Συμφωνία περιέχει (άρθρο 2) ρήτρα 
αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής σε περί-
πτωση που μια από τις δύο χώρες δεχθεί 
επίθεση στην επικράτειά της. Με τον τρόπο 
αυτό η Ελλάδα θωρακίζεται έναντι απειλών 
ιδιαίτερα στην Ανατολική Μεσόγειο. Ταυτό-
χρονα, μέσω της συμφωνίας αποκτά ουσία 
το άρθρο 42, παράγραφος 7 της Συνθήκης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ρήτρα 
αμοιβαίας άμυνας.
3 Με τη συμφωνία Ελλάδα και Γαλλία υπερ-
βαίνουν τις υποχρεώσεις η μία έναντι της 
άλλης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του ΝΑΤΟ. Ταυτόχρονα, ενισχύουν 
τον ευρωπαϊκό πυλώνα της άμυνας και το 
ΝΑΤΟ, καθώς πρόκειται για δύο χώρες-μέ-
λη της Ε.Ε, αλλά και συμμάχους στο ΝΑΤΟ.
4 Τη Συμφωνία συνοδεύει ανακοίνωση για 
την απόκτηση από το Ελληνικό Πολεμικό 
Ναυτικό τριών γαλλικών φρεγατών.
5 Η Συμφωνία προβλέπει συνεργασία στην 
άμυνα και στην εξωτερική πολιτική. Με 
αυτό τον τρόπο η Ελλάδα πρωταγωνιστεί, 
όπως είχε προαναγγείλει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από τη ΔΕΘ, καθώς και στις δηλώ-
σεις του στη Σύνοδο Κορυφής της EUMED, 
στη συζήτηση για την ανάγκη στρατηγικής 
αυτονομίας της Ε.Ε.
6 Η Μεσόγειος ανοίγει δρόμους. Η ελλη-
νογαλλική συμφωνία στρατηγικής εταιρικής 
σχέσης είναι ένα πρώτο μεγάλο βήμα προς 
την κατεύθυνση της στρατηγικής αυτονομίας 
της ΕΕ.
7 Ήδη από την ομιλία του στη Γενική Συ-
νέλευση του ΟΗΕ o Κυριάκος Μητσοτάκης 
μίλησε για την ανάγκη ανάπτυξης των ανα-
γκαίων αμυντικών ικανοτήτων, ώστε η Ευ-
ρώπη να μπορεί να ανταποκρίνεται άμεσα 
σε προκλήσεις, στην ευρύτερη γειτονιά της, 

όπως στη Μεσόγειο, στη Μέση Ανατολή και 
στο Σαχέλ, όπου το ΝΑΤΟ δεν θα είναι «πα-
ρών».
8 H Συμφωνία προβλέπει τακτικές διαβου-
λεύσεις των υπουργών Εξωτερικών και 
Άμυνας των δύο χωρών τόσο για θέματα 
ασφάλειας και άμυνας, όσο και για περιφε-
ρειακά και διεθνή ζητήματα, υβριδικές απει-
λές, θαλάσσια ασφάλεια, μετανάστευση.

Φρεγάτες Belhara από το 2025
Παράλληλα η Ελλάδα θα παραλάβει σε 
χρόνο - ρεκόρ, 3+1 φρεγάτες Belharra με 
πλήρη εξοπλισμό αεράμυνας και ανθυπο-
βρυχιακού πολέμου και δυνατότητες να 
καταρρίπτουν εναέριους στόχους σε πολύ 
μεγάλες αποστάσεις. Οι φρεγάτες, με την 
υψηλή τεχνολογία και τα μεγάλου βεληνε-
κούς οπλικά τους συστήματα θα λειτουρ-
γήσουν ως πολλαπλασιαστής ισχύος στο 
Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, κα-
θώς πέρα από τις αυξημένες δυνατότητες 
θα είναι απολύτως συμβατές ώστε να «συ-
νεργάζονται» με τα μαχητικά Rafale.
Όπως έλεγαν κυβερνητικά στελέχη, η κυ-
βέρνηση εξοπλίζει το Πολεμικό Ναυτικό 
με το βλέμμα στο μέλλον, καθώς οι 3 φρε-
γάτες (με option για άλλη μια), αγοράζο-
νται από την Ελλάδα στην πιο συμφέρου-
σα τιμή, με πλήρη οπλισμό και με χρόνο 
παράδοσης-ρεκόρ. Η πρώτη υπερσύγχρο-
νη «ψηφιακή» φρεγάτα αναμένεται να πα-
ραδοθεί το 2025 και η τελευταία το 2026.
Με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η ασφάλεια 
της χώρας μας, καθώς Ελλάδα και Γαλλία 
έχουν δεσμευθεί μέσω της στρατηγικής 
εταιρικής συμφωνίας , πέρα και πάνω από 
υπάρχουσες δομές (ΝΑΤΟ και ΕΕ) να συν-
δράμουν στρατιωτικά η μια την άλλη σε 
περίπτωση που παραστεί ανάγκη. Ωστόσο 
η διμερής συμφωνία έχει και καθαρά ευ-
ρωπαϊκή διάσταση, καθώς συνιστά αποδο-
χή του δόγματος της στρατηγικής αυτονο-
μίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις δύο 
χώρες και αποτελεί ένα ουσιαστικό βήμα 
σε αυτή την κατεύθυνση.
Ουσιαστικά Ελλάδα και Γαλλία με τη διμε-
ρή συμφωνία η οποία εγγυάται τη συνερ-
γασία των δύο χωρών στην άμυνα και στην 
εξωτερική πολιτική, λειτουργούν μέσα στο 
πλαίσιο των συμμαχιών τους και ενδυνα-
μώνουν τη πολιτική της στρατηγικής αυτο-
νομίας της Ε.Ε.και εμβαθύνουν τη σχέση 
των δύο χωρών μέσα στο ΝΑΤΟ και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.
Παράλληλα στο τραπέζι των συζητήσεων 
βρίσκεται και η εξασφάλιση 3 υπερσύγ-
χρονων κορβετών Gowind (με option για 
άλλη μία) με πλήρη εξοπλισμό. Η Ελλά-
δα κινήθηκε γρήγορα και εξασφάλισε μια 
πολύ ισχυρή αμυντική συνεργασία μετά τις 
ανακατατάξεις από τη συμφωνία AUKUS.

της Ελλάδος με τις Ηνωμένες Πολιτείες 
διότι η ενίσχυση των Ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων υπηρετεί συνολικά τη 
στρατηγική μας εντός της Βορειοατλαντι-
κής συμμαχίας.
«Θέλω να θυμίσω ότι καλώς εχόντων των 
πραγμάτων εντός των επόμενων εβδομά-
δων η Ελλάδα θα υπογράψει μια πενταε-
τή αμυντική συμφωνία με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, επιβεβαιώνοντας με αυτό τον 
τρόπο το ισχυρό πλαίσιο συνεργασίας με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες στον τομέα της 
άμυνας και της εξωτερικής πολιτικής», 
επισήμανε.
Είπε επίσης ότι επιλέξαμε τις γαλλικές 
φρεγάτες, διότι αυτή ήταν και η τελική 
εισήγηση του Πολεμικού μας Ναυτικού, 
διότι κρίναμε ότι στην παρούσα συγκυρία 
το πλοίο αυτό καλύπτει και με το παρα-
πάνω τις επιχειρησιακές δυνατότητες των 
Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.
«Και βέβαια θέλω να προσθέσω ότι υπάρ-
χουν και πολύ συγκεκριμένες δεσμεύσεις 
από πλευράς Γαλλίας για παράδοση των 
πλοίων αυτών εντός των χρονοδιαγραμ-
μάτων που το ελληνικό Ναυτικό είχε θέ-
σει. Και βέβαια υπάρχει πάντα η δυνατό-
τητα- παρά το γεγονός ότι τα πλοία αυτά 
θα χτιστούν σε γαλλικά ναυπηγεία- να 
υπάρχει σημαντική ελληνική προστιθέμε-
νη αξία έτσι ώστε να μπορέσει και η ελλη-
νική αμυντική βιομηχανία να προσφέρει 
σε αυτή την πολύ σημαντική αγορά την 
οποία κάνει η χώρα», συμπλήρωσε.
Και υπογράμμισε: «Κατά συνέπεια σε κα-
μιά περίπτωση δεν πρέπει να δούμε αυτή 
τη συνεργασία ως αντιστάθμισμα άλλων 
σχέσεων που έχει η χώρα. Όπως είπε και 
ο κύριος Πρόεδρος, Ελλάδα και Γαλλία 
έρχονται από μακριά και θα πορευτούν 
μαζί για πολλές δεκαετίες ακόμα στο μέλ-
λον. Και η Ελλάδα δεν ξεχνά- και αυτό 
επιβεβαιώνεται και επικυρώνεται και με 
τη σημερινή συμφωνία- το γεγονός ότι η 
Γαλλία στάθηκε δίπλα μας τις δύσκολες 
στιγμές του καλοκαιριού του 2020. Και 
πιστεύω ότι αυτή η συνεργασία στρατηγι-
κής, η Συμφωνία Στρατηγικής Συνεργασί-
ας έρχεται ως το απολύτως λογικό επιστέ-
γασμα μιας σχέσης δύο χωρών με μεγάλο 
πολιτικό, ιστορικό, πολιτιστικό βάθος».
Σε σχετική ερώτηση που δέχθηκε ο Εμμα-
νουελ Μακρον απάντησε ότι η Ελλάδα το 
2020 δεν έδειξε πολεμοχαρή στάση στη 
Μεσόγειο και πως «οι ευρωπαίοι έχου-
με καθήκον να δείξουμε αλληλεγγύη στα 
άλλα κράτη μέλη».
Αυτό έπραξε η Γαλλία, συνέχισε, σημει-
ώνοντας ότι η Ελλάδα είναι στην πρώτη 
γραμμή σε μια πολύ ταραγμένη περιοχή. 
«Είναι λογικό και νομότυπο να βοηθήσου-
με την Ελλάδα, να σταθούμε στο πλευρό 
της, να σεβαστά τα συμφέροντα της εδα-
φικής ακεραιότητας, να την προστατεύου-
με σε περίπτωση εισβολής οποιουδήποτε 
τύπου. Οι ευρωπαίοι πρέπει να πάψουν 
να είναι αφελείς. Όταν έχουμε ένταση και 
πιέζουν μεγάλες δυνάμεις , το να δείξου-
με ότι και ΕΕ έχει ισχύ και δύναμη δεν 
είναι κλιμάκωση της βίας , είναι άμυνα», 
ανέφερε.
Πριν τις δηλώσεις των δυο ηγετών προ-
ηγήθηκε ενώπιον τους η υπογραφή της 
συμφωνίας από τους υπουργούς ‘Άμυνας 
και Εξωτερικών των δυο χωρών κας Φλο-
ρανς Παρλι και Σαν Λετριάν, Νίκου Δέν-
δια και Νίκου Παναγιωτοπουλου.

Σημαντικό ση-
μείο της ελλη-
νο-γαλλικής 
συμφωνίας 
είναι η ρήτρα 
για αμοιβαία 
αμυντική συν-
δρομή σε περί-
πτωση που μια 
από τις δύο 
χώρες δεχθεί 
επίθεση στην 
επικράτειά της.

Ελλάδα - Γαλλία: Τα οκτώ βασικά σημεία 
της «Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης»


